

ЭЛЕКТРОННОЕ ТАМОЖЕННОЕ ДЕКЛАРИРОВАНИЕ ДЛЯ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ: ПЕРСПЕКТИВЫ И НОРМАТИВНОЕ ЗАКРЕПЛЕНИЕ

Ж. А. ЛУЦЕВИЧ,

магистр юрид. наук, исследователь в области юрид. наук

ТК ЕАЭС предусматривает для физических лиц, перемещающих товары для личного пользования, только письменную форму декларирования товаров. Относительно дефинитивного определения «красного» и «зеленого» коридоров в ТК ЕАЭС необходимо обратить внимание на тот факт, что они практически совпадают с определениями, изложенными в Соглашении о порядке перемещения физическими лицами товаров для личного пользования через таможенную границу Таможенного союза и совершения таможенных операций, связанных с их выпуском [1].

Необходимо обратить внимание, что ГТК РБ уже создан электронный инструментарий для функционирования электронного декларирования при перемещении физическими лицами товаров для личного пользования. В частности, ГТК РБ 2 мая 2014 года был открыт новый портал предварительного электронного представления сведений о товарах и транспортных средствах физическими лицами [2].

В настоящее время данный функционал преобразован в предварительное электронное представление сведений физическими лицами в таможенные органы и работает через одноименный портал [500].

Портал предназначен для предоставления физическими лицами сведений о товарах и транспортных средствах, предполагаемых к перемещению через таможенную границу, пассажирах, прибывающих на таможенную территорию таможенного союза или убывающих с такой территории, с целью использования данной предварительной информации при таможенном оформлении и контроле.

Объем сведений электронной предварительной информации соответствует сведениям, вносимым декларантом в поля формы пассажирской таможенной декларации, утвержденной решением Коллегии Евразийской экономической комиссии от 23.07.2019 г. № 124 «О таможенном декларировании товаров для личного пользования» [3].

Стоит отметить, что в процессе работы над диссертационными исследованиями автором нередко предлагались пути модернизации порядка предварительного информирования таможенных органов, его переработки в электронное таможенное декларирование и необходимо отметить, что ряд

предлагаемых положений в настоящее время нашел отражение в деятельности таможенных органов по упорядочению электронного декларирования.

Стоит отметить, что электронная декларация фактически представляет собой цифровую оболочку пассажирской декларации на бумажном носителе. Функциональная часть построена логически корректно, но сам путь к Порталу возможен через сайт Государственного таможенного комитета Республики Беларусь, что является достаточно неудобным. В частности, ранее вкладка предварительного информирования была отображена на стартовой странице сайта Государственного таможенного комитета Республики Беларусь, в настоящее время переход к электронному декларированию осуществляется через переход со стартовой страницы по вкладкам «Физическим лицам» либо «Красный коридор». По нашему мнению, возможно оформление цифровой оболочки пассажирской декларации через приложение, доступное для скачивания и установки на мобильные устройства связи. Подача документов рекомендуется не позднее чем за 2 часа до прибытия. Приложение существенно упростит порядок заполнения декларации при нахождении лица непосредственно в очереди на пересечение границы. Прототипом такого приложения можно приложить по налогу на профессиональный доход, который существенно упростил задачу по расчету и уплате данного вида налога.

В процессе работы над диссертацией нами был проведен эксперимент. Нами была заполнена пассажирская таможенная декларация в электронном виде через портал, после ее оформления и отправки она возможна для просмотра только в случае ее сохранения на ПК, в системе она не открывается и невозможно в последующем обратиться к ней за информацией о перемещаемых ранее товарах. В рамках реализации положений Соглашения о порядке перемещения физическими лицами товаров для личного пользования через таможенную границу Таможенного союза и совершения таможенных операций, связанных с их выпуском (Ратифицировано Законом Республики Беларусь от 8 мая 2011 года «О ратификации Соглашения о порядке перемещения физическими лицами товаров для личного пользования через таможенную границу таможенного союза и совершения таможенных операций, связанных с их выпуском») и в соответствии с Приложением 2 к Методическим рекомендациям по определению предназначения товаров, ввозимых физическими лицами по определению периодичности перемещения в отношении отдельных категорий товаров для личного пользования возможность просмотра ранее заполненных и поданных в таможенные органы пассажирских деклараций представляется весьма актуальной [1; 4; 5].

Однако оптимизация и более оперативная обработка электронных деклараций невозможна в действующей системе «двойного» коридора. По факту

получается, что товары, оформленные с предоставлением и письменной, и электронной декларации, должны следовать по «красному» каналу. Таким образом, электронная форма декларирования не будет способствовать ускорению таможенного оформления и контроля в полной мере. Стоит отметить, что использование «красного» коридора при декларировании товаров в обеих формах не рационально, т.к. заполнение декларации в письменном виде осуществляется непосредственно на канале, а в электронном виде заполнение возможно и дистанционно, что влечет за собой разные затраты по времени.

Для этих целей предлагаем создать «желтый» коридор. Этот коридор будет выделен как коридор ускоренного декларирования, т.е. требования к товарам, перемещаемым по нему, будут предъявляться как к товарам, перемещаемым по «красному» коридору, однако за счет создания электронного декларирования одним из требований для перемещения товаров по нему будет предварительная подача электронной декларации.

Подобный вариант также упрощает процедуру ввода информации в базы данных. Фактически, физическое лицо само при пересечении таможенной границы вносит данные в систему по всем пунктам, должностное лицо лишь проверяет их соответствие действительности, корректирует и редактирует, а в случае одобрения со стороны должностного лица таможенных органов — эти данные могут автоматически отображаться в системе. Таким образом, исключается необходимость ручного ввода информации, а это значительно сократить временные затраты.

На основании проведенного анализа деятельности таможенных органов в данном направлении предлагаем осуществить следующие совершенствования:

1. Ввести электронное декларирование для физических лиц при перемещении ими товаров для личного пользования как через ресурсы сайта Государственного таможенного комитета Республики Беларусь, так и через разработанное приложение для мобильных устройств. Подача документов рекомендуется не позднее чем за 2 часа до прибытия. Приложение существенно упростит порядок заполнения декларации при нахождении лица непосредственно в очереди на пересечение границы. Прототипом такого приложения можно приложить по налогу на профессиональный доход, который существенно упростил задачу по расчету и уплате данного вида налога.

2. Для обеспечения более оперативного таможенного оформления и контроля товаров, в отношении которых применяется электронное таможенное декларирование, предлагаем создать систему «тройного» коридора, т.е. создать кроме имеющихся «красного» и «зеленого» коридоров «желтый» коридор и закрепить его понятие в п.1 ст. 6 Соглашения о порядке перемещения

физическими лицами товаров для личного пользования через таможенную границу Таможенного союза и совершения таможенных операций, связанных с их выпуском в следующем виде: «Желтый» коридор является специально обозначенным в местах прибытия или убытия местом, предназначенным для перемещения физическими лицами через таможенную границу в сопровождаемом багаже товаров, подлежащих таможенному декларированию, а также товаров, в отношении которых осуществляется декларирование по желанию физического лица путем подачи электронной таможенной декларации (ускоренное декларирование)».

3. Понятие «красного» коридора, изложенного в п.1 ст. 6 Соглашения о порядке перемещения физическими лицами товаров для личного пользования через таможенную границу Таможенного союза и совершения таможенных операций, связанных с их выпуском, предлагаем изменить и изложить в следующей редакции: «Красный» коридор является специально обозначенным в местах прибытия или убытия местом, предназначенным для перемещения физическими лицами через таможенную границу в сопровождаемом багаже товаров, подлежащих таможенному декларированию, а также товаров, в отношении которых осуществляется декларирование по желанию физического лица путем подачи письменной таможенной декларации».

4. Соответственно необходимо изменить пп.5 п.1 ст. 2 Соглашения о порядке перемещения физическими лицами товаров для личного пользования через таможенную границу таможенного союза и совершения таможенных операций, связанных с их выпуском следующим образом: «система тройного коридора – упрощенная система таможенного контроля, позволяющая физическим лицам, следующим через таможенную границу, осуществлять самостоятельный выбор между «красным» коридором (с таможенным декларированием товаров для личного пользования в письменной форме), «красным» коридором (с таможенным декларированием товаров для личного пользования в электронной форме) и «зеленым» коридором».

5. Исходя из изложенной выше позиции, считаем перспективным изменение названия, чч. 1 и 2 ст. 257 Таможенного кодекса Евразийского экономического союза в следующем виде:

«Статья 257. Применение системы тройного коридора при перемещении через таможенную границу Союза товаров для личного пользования

1. В местах прибытия или убытия может применяться система тройного коридора.

«Зеленый» коридор является специально обозначенным в местах прибытия или убытия местом, предназначенным для перемещения через таможенную границу Союза в сопровождаемом багаже товаров для личного пользования, не подлежащих таможенному декларированию.

«Желтый» коридор является специально обозначенным в местах прибытия или убытия местом, предназначенным для перемещения физическими лицами через таможенную границу в сопровождаемом багаже товаров, подлежащих таможенному декларированию, а также товаров, в отношении которых осуществляется декларирование по желанию физического лица путем подачи электронной таможенной декларации (ускоренное декларирование).

«Красный» коридор является специально обозначенным в местах прибытия или убытия местом, предназначенным для перемещения через таможенную границу Союза в сопровождаемом багаже товаров для личного пользования, подлежащих таможенному декларированию, а также товаров, в отношении которых осуществляется таможенное декларирование по желанию физического лица, путем подачи таможенной декларации в письменном виде.

2. Применение системы тройного коридора предусматривает самостоятельный выбор физическим лицом, следующим через таможенную границу Союза, соответствующего коридора («красного», «желтого» или «зеленого») для совершения (не совершения) таможенных операций, связанных с таможенным декларированием товаров для личного пользования в письменной и(или) форме».

Внесение данных изменений потребует также некоторых корректив в изложении чч. 4-6,9 указанной статьи в виде замены «системы двойного коридора» на «систему тройного коридора».

Данные изменения позволят ускорить процесс перемещения товаров и транспортных средств физическими лицами для личного пользования, подлежащих таможенному декларированию, а также облегчат деятельность должностных лиц таможенных органов по обработке информации о декларируемых товарах, перемещаемых физическими лицами для личного пользования.

ЛИТЕРАТУРА

1. Соглашение о порядке перемещения физическими лицами товаров для личного пользования через таможенную границу Таможенного союза и совершения таможенных операций, связанных с их выпуском [Электронный ресурс] : Заключение в г. Санкт-Петербурге 18.06.2010, ред. от 08.05.2015 : Соглашение ратифицировано Законом Республики Беларусь от 08.05.2011 № 246-3 // Пех / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.
2. 2 мая 2014 года открыт новый портал предварительного электронного представления сведений о товарах и транспортных средствах физическими лицами [Электронный ресурс] : Сайт Государственного таможенного комитета Республики Беларусь. – Режим доступа: http://gtk.gov.by/ru/actualTopic/informatsionnoe-soobschenie--ob-organizatsii-priema-tamozhennymi-organami-respubliki-belarus-predvaritelnoj-informatsii-o-tovarax-vvozimyx--fizicheskimi-litsami-dlja-lichnogo-polzovanija_i_5587.html. – Дата доступа: 20.11.2023 г.

3. Портал предварительного электронного представления сведений физическими лицами в таможенные органы [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://93.84.112.51:8081/EpiFiz/?/>. – Дата доступа: 29.01.2023.
4. Методические рекомендации по определению предназначения товаров, ввозимых физическими лицами [Электронный ресурс] / Сайт Государственного таможенного комитета Республики Беларусь // Режим доступа: <https://www.customs.gov.by/fizicheskimi-litsami/metodicheskie-rekomendatsii-po-opredeleniyu-prednaznacheniya-tovarov-vvozimykh-fizicheskimi-litsami/>. – Дата доступа: 29.01.2023.
5. О ратификации протокола о внесении изменений и дополнений в Соглашение о порядке перемещения физическими лицами товаров для личного пользования через таможенную границу Таможенного Союза и совершения таможенных операций, связанных с их выпуском, от 18 июня 2010 года [Электронный ресурс] : Закон Республики Беларусь от 10 июля 2012 г. N 391-З // Пех / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.